

“赤脚医生”的赤子情怀

——记惠济区新城街道贾河村村医、村党总支书记张四喜



1

悬壶济世,医者仁心, 49年,在平凡中抒写生命高度

张四喜自幼随祖父学医,耳濡目染,对医学颇有天赋。1968年12月,在毛主席“知识青年到农村去,接受贫下中农再教育,很有必要”的指示号召下,全国掀起了知青上山下乡的热潮。其时,17岁的张四喜刚刚初中毕业,即进入村卫生所边学习边工作。自此,救死扶伤便成为张四喜一生矢志不渝的执着追求。在从医的数十年里,节假日一词从来就没有在他的生活中出现。一个焦灼的电话、一通急切的敲门,都是出发信号,无论酷暑严寒、子夜时分,他都会义无反顾,第一时间出现在最需要他的病人面前。儿女埋怨他没时间辅导功课,妻子埋怨他没时间照顾家庭,父母埋怨他没时间承欢膝下,想不通、不理解、不认同,有过唇枪舌剑,也有过冷言冷语。但渐渐地,从张四喜收获的口碑和村民温情的笑意中,全家人读懂了他的心。

“我们也是一个普普通通的家庭,家里大大小小都离不开四喜。不管再急,老张总是一个电话、一声召唤,拔腿就走,把我们扔在家里,我是有苦说不出。”张四喜的妻子弓聪枝说,“儿子10岁那年冬天,深夜突发高烧,他刚把温度计塞到孩子腋下,村东头老范三步两脚,上气不接下气地跑进门,‘四喜、四喜,快!快!我老婆哮喘又犯了。’他二话没说拎起药箱就走,出了门撂下一句话,‘先给他喂片安乃近。’唉,没办法,村民比自己的亲人更重要,手心手背都是他的肉。”

走在贾河村的大街小巷,村民看见张四喜都会热情地停下来搭搭话、拉拉家常。

“张书记,我家老太婆的病好多了,多亏你上次深夜过来帮忙,要不是你,俺可真不知道咋办哩。”

“四喜,你脸色有点差,可得多注意身体。”
“张书记,我们家的低保领到了,真谢谢你啦!”

……

“说实话,对家里,我确实付出的太少了,这辈子,我亏欠父母、亏欠妻子、亏欠儿女,没有尽到做儿子、做丈夫、做父亲的责任。作为医生,医德大如天,救死扶伤、治病救人使命,是天职,村民的健康冷暖始终在我心里,丢不掉、放不下。既然已经对不起小家,就一定得对得起大家。”张四喜的医术远近闻名,十里八村群众有个大病小灾的都来找他医治。做全职医生期间,他一天的会诊量有时能达到七八十个,水都顾不上喝一口。可他总能尽心尽力照顾到每一个患者、帮助到每一位群众。1987年,张四喜当选贾河村党支部书记,之后又先后担任村资金管理委员会主任、村党支部书记、村党总支书记,方方面面的工作任务更加繁重,无论村里事务多么繁忙,他都不肯放下村卫生所的工作,甘愿牺牲休息时间为群众把脉问诊。30年来,他坚持每年分批为全村60岁以上老人免费进行体检并跟踪治疗,为患有心脑血管病的老年病人建立档案进行健康管理,为全村低保户、贫困户免费诊疗……

大爱无疆,上善若水。舍小家,为大家,乡村医生49年不忘初心。没有轰轰烈烈,没有可歌可泣,平凡之人在平凡中同样绽放出生命的绚丽光彩。

中原大地,钟灵毓秀,滔滔黄河奔流不息,孕育了华夏5000年文明。在河南南岸,在郑州市惠济区,有一位年逾花甲的老医生、老党员、老书记,默默无闻,数十年如一日,在家乡的热土上深情耕耘。50年来,他坚持“民之所需,行之所致”,从乡村“赤脚医生”到区人大代表,村党支部副书记、书记,村党总支书记,急民之所求、思民之所忧、解民之所难、救民之所急,成为全村4000多名群众心中的“主心骨”“顶梁柱”。他就是惠济区新城街道贾河村村医、村党总支书记——张四喜。

记者 简洋 通讯员 宋昊冉 刘巍巍 文/图



2

筑强堡垒,以上率下,14年,在耕耘中诠释责任与担当

2003年12月,在村民的热切拥护下,通过党支部换届选举,张四喜全票当选村党支部书记。

上任伊始,为优化“村两委”班子建设,他提出村干部选拔的“三条标准”:治不好一个家不能当组长,治不好一个组不能进村委,致富不帮贫不能当干部。十几年来,贾河村从村到组、再到村民代表,所有干部都是按照这个标准进行选拔,推选出来的干部既有较好的经济基础,又有较高的政治觉悟,开展群众工作威望高、底气足,办法多、效果好,深受群众拥护。张四喜还提出村党支部作为全村发展的领头雁,要坚持“四管四抓”:管住党员不违纪、管住农民不违法、管住发展大方向、管住为民办实事;抓好生产促发展、抓好落实出成效、抓好财务勤公开、抓好村务创一流。“三条标准”“四管四抓”成为贾河村干部选拔和工作推进的两大法宝,既选出了能致富、能带富、有责任、敢担当的村组干部,又明确了“村两委”的工作重点、工作

职责、工作方法、工作目标,使村干部在工作上充满了活力和激情,在班子内部形成了团结一心、干事创业的良好氛围。

2003年以前,贾河村多年积弊,是全区有名的“落后村”,“村两委”班子软弱涣散,人心散、治安乱,村干部威望低,村民抵触情绪大。张四喜上任后,大刀阔斧推进村集体制度改革,以增加村务公开透明度,保障村民民主权利为切入点,研究制定了民主决策、民主管理、民主监督等各项制度,扩大村民参与村集体事务的权利,提高村民自律自治、共建共享的积极性。对和村民生活密切相关的计划生育、村容村貌、村民待遇等问题,在充分征求意见的基础上,进行细化完善,形成了惠济区第一套比较完备的《村规民约》,大张旗鼓地进行宣传,在全村做到了家喻户晓、妇孺皆知,并印制成册逐户发放,村民遵规履约的意识不断加强。在张四喜的带领下,全村逐渐由乱到治,人心

向善、乡风和谐,村集体经济持续壮大,人民群众收入不断增加,村容村貌发生了翻天覆地的变化。

“门里门外不是人,你图的啥,这书记咱不当了,这活儿咱不干了行不行?”妻子实在忍受不住,眼睛含泪对他说。流言蜚语打不垮,明枪暗箭击不退,临阵退却不是张四喜的性格。带着一名共产党员的责任,顶着舆论压力与村民误解,张四喜带领班子成员

废寝忘食、夜以继日,进一步核算成本、细化方案,最大限度保障村民利益,挨家挨户耐心细致地做解释疏导工作。最终,张四喜以“真心”“诚心”“良心”为村民真办事、办实事,消除了群众顾虑,赢得了信任和理解。2011年,相关部门顺利对贾河村旧村进行测量。至此之后,老百姓听从张四喜指挥再没有加盖一砖一瓦。2015年4月,贾河村启动旧村拆迁,张四喜以身作则,以上率下,第一个拆除了自家房屋,“村两委”干部纷纷效仿,带头拆迁。村民看在眼里,感动在心里,积极配合,3个月的时间,顺利完成了贾河村50万平方米的整体拆迁,没有发生一起群众阻挠或上访事件,真正做到了阳光拆迁、和谐拆迁。

只要是村民的事、集体的事,张四喜都始终挂在心上,一刻不得耽误。2016年5月,贾河村的安置房破土动工。从完全拆迁到启动建设,不到半年时间,这在惠济区是一个新标杆。为保证房屋质量,张四喜带头,抽调责任心

强、心思细腻的党员干部、群众代表组成房屋质量监督小组,定期到安置房工地巡查、监督工程质量。张四喜的身影更是时常出现在建筑工地上,“毕竟是全村人的大事,决不能儿戏。”

“基层领导别总把自己当上帝,要把群众当上帝,心里装着群众,全心全意为群众着想才行。”张四喜对前来探访贾河村拆迁“秘诀”的人如是说,这句话语糙理不糙,道出了基层群众工作的真谛。以前在拆迁改造上与张四喜顶过牛、辩过脸的村民,被他对工作态度、对群众的真情所折服。“张书记对拆迁实实在在,对群众真心真意,吃不下饭、睡不好觉,为的是老百姓能够尽快回迁,过上安居乐业的好日子。老书记不容易啊,这都是咱贾河村村民的福分。”

恪尽职守,心系民生,14年主政一村,在承担责任中诠释责任与担当。桃李不言,下自成蹊,无须标榜宣示,张四喜以实际行动扛起贾河村父老乡亲的希望。

3

风清气正,亲民为民, 30年,在坚守中凸显人格与操守

从1987年任贾河村党支部书记,到后来的村资金管理委员会主任、村党支部书记、村党总支书记,至今张四喜在村“两委”任职已连续30年。

30年来,张四喜坚持正确使用手中的权力,筑牢防线、严守底线、一身正气。尤其在近几年,随着城市的发展,贾河村引进了不少项目。有些企业老板看到张四喜的村卫生所办公条件差,就主动提出送去一台空调,被张四喜严词拒绝。“夏天有个电风扇,冬天有个电热器就很不错了,你给我装台空调,老百姓怎么看我?我以权谋私,群众还不敢不敢来我这儿拉家常、掏心窝?说实话,以我家的经济条件,自己装个不成问题,我就是不想与那些条件差的群众拉开距离。”有的客商为了得到不当利益,提着现金去找张四喜,被直接拒之门外。“项目上需要村里支持帮助,只要正当,我绝对鼎力相助。这钱如果支持村里,我代表全村老百姓热烈欢迎,因为贾河村现在的发展确实需要钱。假如是送给我个人,那么对不起,我的人格比这贵多了!”

对“拉关系”“走后门”,张四喜极度反感,往往是斩钉截铁,毫不留情,背后人称“铁面包公”。可对待人民群众,对于百姓工作,他的心是柔软的,全村有几家低保户,几名残疾人,几个老党员,过年过节怎么慰问怎么帮扶,村里小学房子如何修缮加固,全村下水管道如何疏通清理……村里的弱势群体、大事小情全装在他心里。全村孩子上学苦,他看在眼里——坚定“再苦再累,不能耽误娃娃们教育”的信念,四处奔波、多方协调,引进重点中学郑州四中。耄耋老人夕阳乐,他记挂心间——村内80岁以上老人过生日,张四喜定会组织村干部送上鲜花和蛋糕,带去问候与祝福。鳏寡病残生活难,他帮扶上门——每年中秋节、春节对村里生产生活困难的贫困户,他都铭记在心,安排“村两委”进行慰问,把党和政府的温暖送上门。

“100件事,99件做得不错,只要有一件做不好,群众就会埋怨;100个人,99个人都对得住,只要有一个对不上,也会有人反对。”49年的行医之路,张四喜收获了患者无数的称赞;30余年的基层

工作,张四喜迫不得已也得罪了一些人。“为了大多数群众的利益,不得不得罪一少部分人,但是我行得正、坐得端,摸胸口凭良心办事,对群众我问心无愧。”在张四喜等“村两委”领导班子的带领下,贾河村高度重视社会治安综合治理,强化措施,组建队伍、落实责任,大大提升了全村群众的安全感和幸福指数,干群之间、邻里之间的亲密度更加密切。“张书记在工作中特别认真,私下也没有领导架子,我们搭班子几十年了,齐心协力干工作。他既是领导,又是老兄,跟着他既干工作,也学做人。”“张书记为人低调,跟村民是一家人,平时把群众放在第一位,十几年连任村党支部书记,这是全村老百姓的心声,是众望所归呀。”这是贾河村村干部和村民对张四喜最中肯的评价。

几十年来,坚持一心为民,多为群众办实事、办好事是张四喜一以贯之的工作宗旨。正是这一份坚守,让张四喜在人民群众中树立了良好的个人形象,先后被评为省、市劳动模范、区十佳村干部、优秀共产党员。他带领贾河村变成和谐、稳定、富裕的文明村。贾河村先后获得“河南省先进基层党校”“河南省生态文明村”“郑州市五好村党组织”“郑州市创先争优先进基层党组织”“郑州市生态文明村”等荣誉称号。

当问及张四喜对自己工作打多少分时,他谦虚地说:“60分,算及格吧。当下安置房还没建成,群众还没回迁,而且回迁后老百姓还有长久的生活保障问题,我的工作还做得远远不够,离领导和人民群众的期望还有很大差距。”

严守底线,以民为要,30年砥砺前行,始终践行亲民、爱民、为民、富民的党性信念,共产党员的先进性深深植根于这位农村基层党总支书记的灵魂深处。

修医德重医风,强党性铸忠魂,这既是张四喜对世代居乡的乡村故土的挚爱,更是一名共产党员对党和人民事业的无限忠诚。扎根农村、服务基层,这是张四喜作为农村医生和基层党务工作者一生信守的承诺。相信在张四喜的带领下,贾河村一定能够把握时代机遇,同心勠力、共谋发展,建设好自己和谐温馨的新家园。